

## 优化涉企司法服务赋能区域发展

### 九龙坡区法院为重庆枢纽港产业园建设注入法治信心

“法官，对方一直不履行付款义务，我们公司急需执行案款来缓解资金压力……”

“对不起，不是我要赖账，最近手头确实很紧，未及时履行调解书是我不对，但是我真的一下子拿不出这么多钱……”

一边是申请人亟待变现的胜诉权益，一边是被执行人面临的现实困境，如何实现法律效果、社会效果、经济效果的有机统一？九龙坡区法院执行法官近日通过“法理情”融合调解，成功促成双方达成和解协议，为涉企执行案件的“双赢”提供了生动实践。

#### 携手人大代表解难题 善意文明执行促和解

8月28日，在巡回审判车上，执行法官携手市人大代表吴嘉斌，组织某企业与被执行人冯某进行面对面协商。申请人急需资金周转，被执行人则因经济困难无法一次性履行调解书义务。吴嘉斌提出：“申请人能否给予宽限期？被执行人需制定切实可行的还款计划。”执行法官进一步补充：“法院将监督履约，确保双方权益平衡。”

最终，双方达成执行和解：申请人同意将履约期限宽限至2026年8月27日，被执行人承诺一次性支付债务。该案是九龙坡区法院践行善意文明执行理念的缩影——通过分期履行、灵活调解等方式，既保障当事人的胜诉权益，又避免“一执了之”对企业造成冲击。

#### 上门走访了解需求 把脉问诊精准施策

同日上午，九龙坡区法院党组成员、执行局局长谢国忠率队深入重庆红天下食品有限公司和重庆山城鸽皇电缆(集团)有限公司开展实地调研。调研组参观生产车间、召开座谈会，详细了解企业生产经营状况，并就土地征收、合同纠纷等司法需求提供“上门式”服务。市人大代表李金雨、汪传宏、吴嘉斌应邀参与，与企业代表共商法治化营商环境建设。

座谈会上，企业代表结合实际提出建议，3名代表积极建言献策。李金雨肯定法院在重点项目建设中的司法保障作用，建议围绕全区“1167”发展思路，持续优化法治供给，护航经济高质量发展。汪传宏表示，“送法进企业”活动拉

近了司法与企业的距离，希望常态化开展“上门服务”，为重庆枢纽港产业园建设提供精准法律服务。吴嘉斌表示，执行工作需综合施策，法院推动“共赢”的实践值得肯定，应继续落实“三个效果”的统一，为营商环境注入法治动能。

#### 开展涉企执行专项行动 司法服务赋能区域发展

据悉，2025年是九龙坡区法院涉企执行专项行动年及“执行规范年”，全院上下将以重庆枢纽港产业园九龙新城建设为战略支点，持续发挥司法服务保障作用，推动区域经济高质量发展。执行局将围绕中心大局，以党建带队建促执行，秉持善意文明执行理念，减少执行工作对企业正常生产经营造成的不利影响，加快推进信用修复机制建设，不断优化司法服务举措，为重庆枢纽港产业园九龙新城建设和辖区经济社会高质量发展提供坚实司法保障。

从巡回审判到上门纳谏，九龙坡区法院正以“有力度、有速度、有温度”的司法实践，为重庆枢纽港产业园建设注入法治信心。

记者 叶娟娟

## 渝中区法院： “法律援助+人民调解” 成功化解劳务费纠纷



本报讯 近日，为进一步深化矛盾纠纷多元化解工作，更好保障老年人合法权益，高效化解纠纷，渝中区法院老马工作室联合当事人所在的街道、社区和司法所，通过“法律援助+人民调解”联动解纷，成功化解18名老年志愿者追索劳务费系列纠纷。

2025年春节期间，18名老年志愿者为某文化传播公司开展的游园会提供了为期1个月的志愿服务，某文化传播公司承诺向每名志愿者支付相应劳务费。但活动结束后，某文化传播公司并未如期支付劳务费。18名志愿者多次催收未果，遂诉至渝中区法院，要求某文化传播公司支付劳务费。

渝中区法院收到起诉材料后，在征得当事人同意下，由老马工作室开展先行调解，法官全程跟踪指导，当事人所在的双碑街道、双碑司法所、堆金村社区居委会根据志愿者申请共同指派援助律师，联合参与调解。

调解过程中，调解员结合其丰富的调解经验及专业知识，耐心引导志愿者合理调整诉求，及时安抚部分志愿者情绪，并多次与某文化传播公司沟通，打好调解基础；援助律师适时引导当事人互谅互让，并提出增加违约责任条款督促某文化传播公司履行，及时疏通症结；法官向志愿者代表、某文化传播公司开展释法明理，告知某文化传播公司不支付劳务费的法律后果，并结合实际情况制定切实可行的还款方案。最终，在各方共同努力下，18名志愿者与某文化传播公司达成调解，某文化传播公司承诺按照调解书内容及及时履行，案件纠纷得以圆满解决。

渝中区法院相关负责人介绍，该案涉及多名老年志愿者追索劳务费，在多方协同下，最终得以将纠纷妥善化解。此次调解，通过优化适老型诉讼服务机制，积极延伸司法职能，为老年人提供高质量司法服务和保障。下一步，渝中区法院将继续立足司法职能，持续优化制度建设，做深做实矛盾纠纷多元化解工作，让司法保障更有温度，基层治理更显效能。

记者 张柳妞



图说新闻

为筑牢反诈“防火墙”，护航青春健康成长，时值2025年新生入学季，近日，北碚区法院刑事审判一线干警，联合区公安分局、区检察院、天生街道等单位走进西南大学，开展反诈普法宣讲活动。

通讯员 唐荣璠 曾云菲  
记者 杨雪 摄

## “一庭审理”解开行民交织千千结

### 南川区法院推行“行民一并审理工作机制”，运行3个多月取得良好成效

本报讯(记者 朱颂扬)9月5日，南川区法院召开新闻发布会，通报该院制定的《关于在行政诉讼中一并审理相关民事争议的实施办法(试行)》(以下简称“行民一并审理工作机制”)建设实施情况。

#### 工伤认定牵出四案 “合并审理”实质解纷

2024年4月，甘某与妻子刘某某在完成某隧道施工任务后，驾驶摩托车返程途中发生意外受伤。两人以甲公司为用人单位，向当地人社部门申请工伤认定并获支持。但甲公司不服，以案涉工程施工劳务已被分包给了乙公司为由，向南川区法院提起两案行政诉讼，要求撤销两份工伤认定决定。

被诉工伤认定决定作出并经劳动人事争议仲裁程序后，刘某与甘某也向某区法院提起两案民事诉讼，要求判决甲公司支付工伤保险待遇。一时间，同一事实分别引发行政、民事4个诉讼案件，若按原有审判模式分别审理，不仅耗时耗力，还可能因不同审判组织认识不一导致裁判发生冲突，加剧当事人诉累。

南川区法院在行政诉讼立案后，主动向当事人释明并引导其申请启动“行民一并审理”机制。经报请市中法院指定管辖，该案所涉民事纠纷与行政争议被合并审理，乙公司也被追加为第三人参加诉讼。

最终，在行政与民事法官共同组成的合议庭多轮协调下，几方当事人达成一致意见。目前，两起行政案件已经撤诉，两起民事调解协议

已履行完毕，四案实质争议成功化解。

#### 减轻群众诉累 预防裁判冲突

该案例也是南川区法院创新推行“行民一并审理工作机制”后的首个典型案例。

“‘行民一并审理工作机制’旨在系统解决行政与民事关联案件‘分案审理’导致的程序空转、裁判冲突、效率低下和群众诉累等问题。”据该院行政审判庭庭长秦伟介绍，在行政案件集中管辖实践中，涉及行政许可、登记、征收、征用及行政裁决的行政诉讼常伴生基础民事争议(如合同效力、物权归属)，传统分案审理模式导致当事人“多头诉讼”、裁判尺度不一、“程序空转”。

基于此，南川区法院结合辖区案件特点，多次召开专题会议，责成行政审判庭牵头，会同民事审判庭、立案庭等部门，制定了“行民一并审理工作机制”。该机制其核心在于构建以行民争议实质关联性为基础的一体化审理体系，适用于事实认定或法律适用存在相互依存、互为因果或紧密逻辑关联的案件，体现了“以审判为中心、以群众需求为导向”的法治理念。

“行民一并审理工作机制”如何通过四大创新构建高效协同审理体系？据秦伟介绍，在程序整合与管辖优化方面，该机制确立“分别立案、统一分案”流程。立案时主动释明并案权利，符合条件的关联民事案件(单独编号)与行政案件统一分至行政庭审理。非本院管辖民事案件，通过报请上级法院指定管辖解决，避免拖延。

同时，针对专业协同与审理序位，机制明确由行政审判法官、民事审判法官共同组成合议庭，确立“基础争议优先审理”原则，庭前明确“先民后行”或“先行后民”审理顺序。

此外，在裁判协同与效力衔接方面，机制要求行民争议“同时裁判、分别成文”，裁判文书统一标注“行民并案”标识，并通过事实互认条款实现逻辑关联。通过“可单独或并案上诉”的上诉机制与“标识关联+再审兜底”闭环规则，防范裁判冲突。

值得一提的是，该机制提出将“实质化解优先”“程序合并、实体分离”“流程优化”“权责一致”四大原则贯穿审理全过程，确保提升诉讼效率、实质解决争议。

“‘行民一并审理工作机制’通过制度化解决基础民事争议与行政争议的交叉缠绕，为提升司法精准度、促进争议源头治理提供了有力的司法支撑。”据南川区法院相关负责人介绍，该机制于今年5月6日正式实施，3个多月来已初见成效，共受理并案案件4件，结案率100%。

当天，南川区法院还同步发布了《南川区法院2024年行政审判司法审查情况报告》(以下简称《行政审判白皮书》)。《行政审判白皮书》显示，2021年至2024年，南川区法院共受理行政诉讼案件1192件，每年分别为182件、258件、240件、246件、266件，案件数量呈“先减后增”的发展趋势，总体数量基本维持在250件上下。其中，集中管辖地区的行政机关依法行政水平持续提升，2024年败诉率降至6.28%，但劳动社保、城乡建设、土地征迁等领域的法律适用、程序规范问题仍需关注。

## 潼南区法院： 召开审判数据分析会 进一步提升审执质效

本报讯 为贯彻落实全市法院工作会议和全市法院2025年1至8月司法审判数据分析研判会商会精神，分析当前形势和问题，部署下一步审执工作，9月8日，潼南区法院召开了2025年1至8月司法审判数据分析研判会商会。

会上，该院审管办(研究室)通报了全院1至8月审判执行工作情况，各业务部门负责人分别汇报了本部门的工作情况及下一步打算。各分管院领导逐一进行点评指导，并作具体工作安排部署。

该院党组书记、院长龙建强就当前审执工作中存在的问题及下一步工作打算提出四点要求：加强过程督导与动态跟踪，确保各项提升措施落实到位，力争在今年三季度实现工作任务100%达标，为四季度工作赢得主动，确保全年各项目标任务高质量完成；以全闭环的广度抓实抓细，严格落实院长审判监督管理规定，加大对长期未结案件的动态监测与督办力度，持续完善覆盖全流程、精细化、可追溯的审判质效监管体系；以善比对的维度抓实抓细，始终坚持问题导向，精准聚焦本部门工作的短板与不足，靶向发力破难题；以强保障的力度抓实抓细，要强化资源动态调配，针对人案配比失衡问题，落实审判资源动态调整机制，盘活办案力量，以精细化管理破解资源堵点，实现司法效能与审执质效双提升。

记者 唐孝忠